
14. tétel:
Számítógépek felépítése. Generációk, architektúrák, számítógépes hálózatok felépítése, Neumann-elv. Vezérlőegység, perifériák felépítése. Memóriák jellemzői, osztályozása, IBM PC-s memóriabővítések, memóriamenedzselés. A megszakítás elve, programozása PC-n.

Generációk

Analóg szg: analóg jelekkel állítja elő az adatokat és az eredményeket

Jellemzője:
gyors


hibahalmozódás => nagy pontatlanság

Digitális szg-k

1. felosztás: 

I. Relés

II. Elektroncsöves

III. Tranzisztoros

IV. Integrált áramkörös

V. Nagy bonyolultságú integrált áramkörös

VI. Mesterséges intelligencia felhasználása

2. felosztás architektúrák

I. generáció

általában egybe volt építve a központi feldolgozó egység


OM

BE
ALE
KI

KVE

ALE (ALU) 
aritmetikai, logikai egység

OM
opertív memória

BE, KI
be-, kimeneti egység

KVE
központi vezérlő egység

II. generáció

processzor központú


I/O
CPU
OM
csatorna

több úton tud kommunikálni a külvilággal

III. generáció

sínrendszerű felépítés – minden vezetéknek megvan a funkciója


címeket szállítja


adatokat szállítja

 
vezérlő és érzékelő jelek szállítása

több 
periféria


memória


processzor


csatorna van

m1
m2
…
mn
pr1
pr2
prk


cs1
cs2
bíró

p11
p21
p1n
p2m
a bíró dönt a sínhasználatról

számítógépes hálózatok felépítése

1. topológia szerint:

a) sínes

koax kábel = sín

szg
szg
szg
BNC T dugó

– korlátozott távolságú (max 180 m) – hosszabb kábelezéshez REPEATOR (erősítő) kell

– a kábel végét lezáró taggal le kell zárni

– 10Mbit/s

b) csillagpontos

PC

v1
v2

v1

v1
v2

v1
v2

v2


– v1, v2 UTP (árnyékolatlan sodort érpár) kábel)

– v1>v2

– ERIE csatlakozó

– v ( 10,100,1000 Mbit/s

– csillagpont
HUB (10 Mb/s) – mindenhova továbbküldi az információt


SWITCH (1000 Mb/S) – vizsgálja az adatforgalmat és tudja, hova kell küldeni az adatot

c) –max 4 db egymás utáni HUB lehet, SWITCH-re nincs korlát

d) gyűrűs


2. kiterjedés szerint:

WAN
nagy kiterjedésű hálózat

LAN helyi hálózat

WAN

router


LAN
PC

– mindkét hálózat lehet csillagpontos, vagy gyűrűs

a gépek egymással kommunikálnak

TCP/IP =Protokoll – az üzenet átküldésének módját határozza meg

IP cím – a gépek azonosítására szolgál

Neumann-elv. – lásd: 4. tétel

Vezérlőegység felépítése.

KVE
huzalozott

CPU
kiveszi a következő utasítást a memóriából => feldolgozza az utasítás által adott feladatsort, annak módja lehet


Huzalozott
az órajel ütemeihez fázisokat rendelnek és ezeknek a fázisoknak megfelelő vezérlőjelek logikai áramkörökkel vannak előállítva. Ezek meghatározzák, hogy az ALU egyes alkatrészei hogyan működjenek.


Mikoprogramozott
a vezérlőegységen belül egy mikroprocesszor határozza meg az adott utasítás végrehajtásához szükséges lépéseket.

1 elemi utasítás  = 1 mikroprogram

perifériák felépítése

memória + közpronti egység = rendszermag. A többi periféria.

A szg-es rendszerben beszélünk

külső
a szg-n kívüli

belső perifériákról
a szg-n belüli

periféria

illesztő áramkör tartozik hozzá

valamilyen busz van az áramkör és a rendszermag között. Busz + csatlakozó fajtája lehet:

ISA

EISA

PCI

AGP

Az illesztés szabványos csatlakozással valósul meg. A kapcsolat a szg és a periféria között általában:

soros

pPárhuzamos

USB

IRDA (infravörös)

bluetooth (rádiós)

Az adat a „port”-n át az illesztő egységbe jut, ami átalakítja a belső busznak megfelelően (ISA,PCI,…), s így kerül a szg-be. Kivétel a billentyűzet, ahol közvetlen kapcsolat van (alaplapra szerelt).

billentyűzet

csatlakozó
PS2


AT

Egy gomb lenyomásakor a szg-be annak scankódja (billentyű azonosítója) kerül, amit az op.rendszer a kódtábla alapján tud azonosítani.

egér

fajtái:

soros port

USB (fejlesztett soros)

vezeték nélküli
speciális kártya, vagy vevőegység a portban

érzékelés

mechanikai
optikai
görgő leolvasása optikai úton történik és egy elektronika érzékeli

„videokamera”
egy mintavételezett kép elmozdulását érzékeli

monitor

speciális videokártya
a képalkotáshoz szükséges műveletek egy részét átveszi a CPU-tól egy, a kártyán lévő processzor (GPU), melynek önálló memóriája van.

kijelzők 

CRT (katódsugárcsöves)
3 elektronsugár el kell hogy találja a foszforeszkáló rétegen a saját színének(RGB) megfelelő pontot (minden képponthoz 3 különböző színű pont tartozik), s így. soronként „letapogatja”, végigpásztázza a képernyőt

LCD (folyadékkristályos)
feszültség hatására átlátszatlanná válik a hátulról megvilágított rácsszerkezet megfelelő pontjának megfelelő színű „összetevő pontrésze”. Szintén soronként „letapogatja”, a képernyőt.

nyomtatók

mátrix
a tűk mechanikusan hozzányomják a festékszalagot a papírhoz.

tűk száma
9 – 24

a nyomtatás minősége a tűk számától függ

többpéldányos nyomtatásra képes

tintasugaras

fajtái

fekete – fehér
1 patronos

színes
1partonos


2 patronos

a festék vízben oldódó => fényes papírra nem célszerű nyomtatni

a nyomtató olcsó, a nyomtatás drága => kis példányszámnál gazdaságos

lézer

fajtái

fekete – fehér

színes

a festéket ráégeti a papírra

hőre lágyuló fóliát ne tegyél bele!

háttértárak

mágneses
winchester


floppy

optikai elvű
CD


DVD

Memóriák jellemzői, osztályozása

RAM (véletlen elérésű)
statikus
gyors



1 bit = 2 tranzisztor; amíg feszültség van, addig tárolja az adatot


dinamikus
1 bit = 1 tranzisztor + 1 kondenzátor – a töltöttségi állapot hordozza az információt. Egy idő után elvész => frissíteni kell



kisebb cellaméret




lassabb




operatív tár (A KES, a processzor belső memóriája) ma ilyen

NVRAM (nem felejtő RAM)

ROM (csak olvasható)
gyárilag programozott 

Üresen kaphatóak, és elektromosan programozhatóak:

PROM 
egyszer programozható

EPROM
többször programozható, ultraibolya sugárral törölhető

EEPROM
többször programozható, villamosan törölhető

IBM PC-s memóriabővítések, memóriamenedzselés

Régen (8086-os processzor) közvetlenül 1 MB-t tudott címezni és kezelni (640 kB + a többi). 

Bővítés
EMS
64 kB-lap elkülönítve a rendes memóriarészen belül (a 640kB fölötti részen) és az 1 MB fölötti részt ide másolja laponként


XMS
ez is hasonlóan működik.

A megszakítás elve, programozása PC-n.
Megszakítás
olyan történés (külső esemény), mely olyan sürgős beavatkozást igényel, hogy nem lehet megvárni, amíg rákerül a sor. Ilyenkor ehhez az eseményhez rendelt szubrutin hajtódik végre, majd a főprogram folytatódik, a megszakítás helyétől.

Megszakításkor a stack-be (verembe) el kell menteni az aktuális memóriacímet + a regisztereket, mert a processzor csak azt rakja el automatikusan, ami neki kell. A szubrutin által használt és elrontandó értékek kimentése és visszaállítása a megszakításkor végrehajtandó szubrutin feladata!

Adott eseményekhez adott szubrutin tartozik. Tudni kell a kezdőcímeket. Általában az operatív memória elején lévő táblázat tartalmazza a kezdőcímeket.

A PC.ben szoftveres úton is lehet megszakítást létrehozni => szintén a táblázatból kell a kezdőcím (pl.: assembly INT 21H).
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